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20. dyHaameHTanbHasa Yactota cybaToMHOro Nosnsi MaTepum-npocTpaHcTBa-
BPEeMEHU U 3NeKTpu4ecKoe ConpoTuBreHne

AHanu3upysi Tporiecc oOMeHa Ha YPOBHE HAJCTPOWKH, Mbl TOJIYYHIH BBIPAKCHUE LIS
YACIBHOTO conmpoTuBiieHus Buaa (cM. hopmyiy (11.5)):

PR S (20.1)
&0y &y,

[Tapamerpsl, Bxogsmue B popmyrny (20.1), otHocuMm K 3JeKTpoHy. BpemeHHOe BosHOBOE
4quCciIo Ccy0aTOMHOrO YpOBHS @, =@, =e/m,, CBI3aHHOE C MapaMeTpaMy JIEKTPOHA, MPOSIBISAET

ceOs mMOBCIOAY. B wacTHOCTH OHO ompenenser KBaHT YJIENBbHOTO CONPOTUBIIEHUS AaTOMHBIX
IIPOCTPAHCTB.

B camom nene, B cdepuueckom noie H-atoma mioTHOcTh "3nekTpuueckoro" Toka, T.e.
IUIOTHOCTh TOKa MaccooOMeHa j, ONpeAemsieTcs OTHOIICHUEM:

w.e e 1
| — ¢ = = E . 202
I = g T 8% drey’  p, (202)

Ortcroga ee pa3 NpuxoAuM K pyHIaMEHTATbHOMY KBAHTY YIEJIbHOTO COITPOTUBIICHUS

P, =£=%=5.34999115740‘1‘/’;10 s (20.3)
0 0

[Ipuaumass BO BHUMaHUE OOBEKTHUBHBIE Mepbl KyJoHa U oma (cMm. ¢opmynsl (11.16a),
(11.29)) , a umenHo:

e

IC, = J4ze, -C =i°T77°g/s=1.062736593-1010g/s, (20.4)

1Q, 10° 14
= =———5/cm=28.854187817-10"" pys / cm,, (20.4a)
dre, 4dre,c,

1Q

o

MPEJCTaBUM KBaHT YAEIbHOIO 3JIEKTPOHHOTO COMPOTUBJICHUSI MEpaMHU:
p, =6.042328514-10°Q, -cm =5.685628951-10"m* -C, . (20.5)

CpenHee yAenbHOE CONPOTUBICHWE psga MetawioB 1pu 273K cpaBHUMO €
(yHIaMEHTAIbHBIM JIEKTPOHHBIM KBaHTOM (20.5).
Ecau BBecTH 0003HaueHMs A1 OTHOCHUTEIBHBIX paanycoB obomoyek: (kr) =z WIn

r.,n?

BOJIHOBBIX HHCCJI, TO CKOPOCTbH obMeHa B c@epnquKOM 10J1€ #-000JI0YKH MOKHO MNpEACTaBUTh TAK:

Ul
v=—-, (20.6)
Zr,n
.
rne z,,=2z,,/z,, - OTHOCHTEIbHBIE BOJIHOBBIC 4YuCIa. B TakoMm ciydae MaccoBas CKOPOCTb

obMeHa NPpUHUMACT BU:
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e
qg=—", (20.6a)
Zr,n
u
1 m, .
P, = =—z,,. (20.7)
EW, &€
J51g snemMeHTapHoro chepruueckoro moss
0= k—se’(“”ik’) , (20.8)
r
(v} v £
ONHUCHIBAEMOTO PAJUAILHON (DYHKIMEH TTOpsIKa 7 = Y5 , BOJIHOBOE YUCIIO Z,, =N,
1 m
p, = =—%n, rae n=1,2,3,... (20.9)
EW, &€

®opmyna (20.9) yka3pBalOT, YTO 3HAYEHUS YICIBHBIX COMPOTHUBICHHA CIIEIyEeT
paccMaTpuBaTh KakK CIIEKTP yIEIbHBIX CONPOTUBICHUH (Tabm.1).

Tabmuua 1. CnexTp yaenbHbIX CONPOTUBICHUN HEKOTOPBIX METAIIMYECKUX MPOCTPaHCTB [15]

n Teopus Atom Okcnepument, 0°C
IIpocTpanctBa 0, 107°Q - cm
1 6.04 K 6.1
Ni 6.14
2 12.08 Ta 12.4
3 18.13 \Y 18.2
4 24.16 As 26
5 30.21 Hf 30
Sr 30.3
6 36.24 Ba 36
7 42.28 Ti 42
Po 42
11 66.44 Pr 65.8
13 78.52 Tm 79
15 90.6 -Mn 91
Sm 88
Hg 94.07
18 108.72 Bi 110.0
Er 107
46 277.84 o-Mn 278
OyHIaMEHTANbHBI ~ KBaHT  YJEJNbHOTO  CONPOTUBJICHHS]  OMNpEeleNseT U KBAaHTHI
CONPOTHUBIICHUS.

[lyctp snemeHtapHass anmuHa [ =27r, TAE » - HEKOTOPHI BOJHOBOW paanyc, TOTIa B
chepuueckom mnose OyaeM UMETh:

[ 1 m, 2w 2mm, er
Re:pe___ = 2

27mm,vr
S g e 4m’ e '

= 20.10
drey’ e’ ( )
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Tak kak B TakoM 1ojie  Lr = U,7, = const , TO

2 h
= S T 9985514295107 1, -5/ em (20.11)

R =ZTex00 _ T
e eZ 62
NN
R, = iz =25812.80567C2,. (20.12)
e

none obmena. Ilycts

Onpez[eJmM TCIICPb KBAHT CONPOTUBJICHUA B HNHIMHAPUYICCKOM
2
TOorga S = 7r, , IIpH 3TOM MacCoBast CKOPOCTb obMeHa 6yz[eT OIIpCACIIATHCA

£

' l
- rlzr,n u - rer,n b

r,
2
BBIpQXKEHHUEM e = 717, &,0, . TakuM 00pa3oM, MoIydaem:
[ 1m e r m e r muor 1 ho1
Re:pe____Z _ZTIZ_;—Zlee—ZHTz_ZT' (20'13)
S 80 e 727‘1 Zr n e 72-80’? Zr n e Zr,n e Zl n

“ - *
JUtsl IATMHAPUYECKON QYHKIMK TIOPAIKA # = Y5 XapaKTepUCTHYCCKUN apryMeHT z,, =7, H

MIPOCTEUIINN CIEKTP CONPOTUBIICHUN NTPEACTABUTCS BBIPAXKCHUEM:

.
e_e2

(20.14)

I |~

Kax u3BectHO, B kBaHTOBOM 3(exte Xomna HabmogaeTcs cTaOMIM3alus COMPOTHUBIICHUS
XoJa mpyu 3HAYCHHSIX, YOBICTBOPSIOMNX PYHIAMEHTATLHOMY CIIEKTPY comnpotuBieHui (20.14).

B OUIMHAPHUYCCKOM II0JIC TOINCPECHHOEC CCUYCHHUE MOXKCT MPCACTABIATHCA CHCTEMOM

* V3
DJIEMEHTAPHBIX KAHAJIOB CeYeHneM S, =nxr; U 7, =1z, . B monoOHo# cuTyanuun

*
R = h Zr,m
e 2 .
e n

(20.15)

Ecnu mopsiaok nuimHApHYecKoi GYHKIMH 7 = )Y, TOraa Zj,m =m, U Mbl HNPUXOJUM K

CHeKTpy (yHIaMEHTaIbHBIX CONMPOTUBICHUMN:
h
— (20.15a)

9TtoT CIICKTP U3BCCTCH, KaK I[pO6H0€ KBAHTOBAaHHOC COIIPOTHUBIICHUC Xona.



